# 遵义工业多点突破显活力

金秋时节,黔北大地一派蓬勃气 象。贵州钢绳股份有限公司生产车 间里,一根直径达264毫米、被称为 "绳王"的钢丝绳格外醒目——它不 仅是国内同类产品中的"巨无霸",更 在海洋工程中"举重若轻",仅单根就 能轻松吊起近3000吨重物。

不久前通车的世界第一高桥-花江峡谷大桥所用的39494根钢丝,全 部是地地道道的"遵义造"。大桥上部 构件,从主缆索股到吊索、从缠绕丝到 猫道绳,无一不出自贵州钢绳。这正 是遵义这座红色工业城市在新时代焕 发活力的生动写照。

在贵州中航电梯有限责任公司 智能生产车间,26台智能机器人协同 作业,每分钟就能精准完成一部电梯 零部件的制造。这家曾开创贵州电 梯制造先河的企业,经历股权改制后 实施"智能制造+智慧服务"战略,年 产能从30多部跃升至1万多部,车间 智能化程度超过80%。

工业发展书写新篇章,绝非偶 然。2024年,遵义坚持把企业作为连 接科技与产业的关键节点,省、市两 级科技计划项目中,由企业主导的 项目经费比例达到80%以上;新增 创新型中小企业99家、专精特新企 业22家。

综合新闻/公益广告

走进正安经济开发区吉他产业 园,车间内工人们忙着黏合、喷漆、组 装、调音。从最初年产20万把到如今 600余万把,正安吉他从单一生产发展 为集销售、物流、培训、箱包等配套于一 体的产业集群,成为"遵义制造"走向世 界的一张亮丽名片。

在铝产业领域,遵义形成了"铝土 矿一氧化铝一电解铝一铝制品"完整 产业链。在中铝遵义铝业,氧化铝通 过电解工艺转化为滚烫的铝液,直接 输送到周边企业就地转化,展现了产 业融合的强劲动力。

坐高铁从重庆西站出发,仅需70 多分钟即可抵达遵义。作为贵州融入 成渝地区双城经济圈的桥头堡,遵义 围绕"通道融入、产业融入、生活融入" 战略,积极投身区域协同发展。

如今,遵义高新区已发展为成渝 地区电子、汽摩、装备制造等行业的关 键零部件、关键材料、关键设备的重要 配套生产基地。

(贵州日报天眼新闻记者 邱胜)

#### 汇川区航宇社区

# "1+N"养老模式托起"最美夕阳红"

本报讯 (见习记者 付尧尧)为 进一步提升养老服务质量,满足日益 多元化的服务需求,近年来,汇川区上 海路街道航宇社区通过构建以社区养 老服务中心为枢纽、延伸N类服务项目 的"1+N"模式,破解社区养老问题,让 养老服务变得更有温度、更有质感。

"围绕'医、食、养、护、娱'五大方向, 我们社区拓展出了丰富多彩的N类服务 项目,更好满足老年人多样化需求。"航 宇社区党支部书记孙爱锑说。

守护老人健康是养老的关键所 在,航宇社区下足了功夫。依托卫生 服务站设立康养室,周末安排医师固

定坐诊,建立爱心小屋无偿提供康复 器具;为慢性病老人建立健康档案,并 定期开展健康讲座;主动与贵州航天 医院深化合作,专项开通绿色就诊通 道,切实解决老年人看病就医问题。

此外,社区还开设长者食堂,为老 年人提供荤素搭配、营养均衡的三餐 服务,定价合理实惠,同时定期征集意 见调整菜单、为有需求的老年人上门 送餐,让社区每一位老年人都享受到

"社区的长者食堂每天都是荤素 搭配、四菜一汤,味道不错、营养又健 康。"88岁的陈炳兰老人对社区食堂赞

在航宇社区,"季度集体庆生"活动 增强幸福感、象棋协会等兴趣团体不断 丰富老年人生活、常态化慰问尽显温 情……多元化的养老服务温暖人心。

"唱歌可以锻炼咱们的五脏六腑, 来,大家坐端正,把声音放开。"社区养 老服务中心里,每周一、周四的合唱课 已成为了一道靓丽风景,老人们齐聚社 区文体排练室,歌声阵阵、笑容洋溢。

"社区养老服务全面周到,给老年 人搭建了活动交流的平台,让我们在 精神上感受到了温暖陪伴。"谈起社区 养老,73岁的孙福安感慨道。

从文艺兴趣到健康志愿服务、从 长者食堂到绿色就医、从适老化改造 到基础设施完善, 航宇社区的"1+N"养 老服务模式生动诠释了老有所养、老 有所医、老有所为、老有所乐的理念。 老人们享受到的社区养老服务离不开 社区的积极作为,孙爱锑说:"我们不 断深化'三线邻里情·幸福航宇家'党 建品牌建设,通过'1+N'养老服务体 系,有效提升养老服务质量。这种模 式既发挥了社区的核心枢纽作用,又 充分调动了各方资源,形成养老服务 合力。看到老人们过得幸福舒心,我 们也由衷高兴。'



### 图片新闻

10月18日,贵州"村超"足球超级联赛将在全 省88个县(市、区、特区)同步开赛,实现"县县有 村超"的全面覆盖。余庆县作为遵义赛区启动仪 式承办地,各项筹备工作已进入冲刺阶段。

图为余庆县体育广场施工现场。 (余庆融媒记者 王杰 王勇 摄影报道)

#### 遵义动物园

## 梅花鹿迁"新家"

本报讯 (见习记者 李沛凝 冉润)近日,遵义动物园启动了梅花鹿 "迁新家"行动。这场看似简单的搬 迁,却藏着该园对动物从"圈养"到"尊 重"的理念转变。

据了解,遵义动物园此次为梅花 鹿打造的新馆——"鹿山",以原生栖 息地为设计核心,模拟山地起伏,设置 缓坡、饮水池与灌木丛,植被全部选用

本地树种,让鹿群能在更自然的环 境中生活。游客区则采用隐蔽式设 计,通过绿植遮挡,减少人类对动物 的打扰。

在此之前,园方还对梅花鹿旧馆 进行了"去笼化"改造。过去密织的 铁栏被拆除,取而代之的是山林式的 地形与自然光照;水泥地面被草地、 灌木取代,营造出更接近野外的环 境,让鹿群在迁徙前逐步适应新的生 活节奏。

最引人关注的,是新旧馆之间那 条几百米长的"迁徙通道"。不同于以 往的"麻醉+装车"模式,遵义动物园选 择让梅花鹿"自由步行"完成迁徙。通 道两侧以绿植围合、地面铺设熟悉的 干草与泥土,饲养员全程陪伴,不催 赶、不喧哗,让鹿群按照自己的节奏前

行。园方负责人表示,这样能最大限 度减少动物应激反应,让它们安心地 走进"新家"。

目前,旧馆改造已基本完成,新馆 和迁徙通道进入最后调试阶段,梅花 鹿迁入新家的"温柔迁徙"将在本周内 完成。届时,市民可走进"鹿山",近距 离感受梅花鹿在阳光草地间自由踱步 的景象。

#### 本报讯 "我们今年种 了130亩水稻,驻村工作队 帮我们提前预售2万斤出 去,让我们不用担心大米滞 销问题,太开心了。"近日,务 川自治县黄都镇桂花村村 民黄华跃望着手中的预订 订单,脸上露出了满意的 笑容。

"群众的'小事',就是基 层工作的'大事'。"航天江南 集团新选派到务川自治县黄 都镇桂花村担任驻村第一书 记的黄进表示,航天江南集 团以黄都镇举办的乡村半 马暨丰收季活动为契机,紧 盯群众最急盼的需求,通过 线上线下宣传的方式向公 众推介黄都大米,已预售出 去66万斤。近期还将拓宽 销售渠道,帮助群众销售蜂 蜜、特色水果等农特产品,帮 助群众增收。

这是务川自治县驻村工 作队聚焦群众急难愁盼, 用心用情办好民生实事的生

今年,务川自治县75支 乡村振兴驻村工作队把群众 需求放在首位,认真对照驻 村第一书记推进乡村全面振 兴履职事项清单,结合年度 帮扶目标,聚焦村民们最关 心、最直接、最现实的民生问 题,制定驻村工作队民生实 事年度任务清单,并向村(社 区)群众作出承诺落实,推动 民生实事具体化、项目化、清 单化,进一步拉近与群众的 距离,提升群众幸福感。

为了让民生实事落地生 根,75名驻村第一书记和150 名驻村工作队员根据"两个 清单"要求,主动作为,采取 线上线下相结合的方式,向 上级部门、派出单位和社会 各界争取项目资金支持,立 足所帮扶村的资源禀赋,因 地制宜培育发展特色优势 产业,完善公共基础设施 建设。同时协助推广"村 管事"、党群积分制等乡村

治理模式,帮助协调解决群众急难愁盼问题,充分做 好群众的"服务员"和"贴心人"。同时,全程参加并 指导基层组织开展党建活动,帮助培育村级后备力量 夯实筑牢农村基层组织战斗堡垒,将一件件民生实事 落实到群众心坎上。

目前,75支乡村振兴驻村工作队已完成620余件民 生实事。其中,帮助3.2万名群众外出务工或本地就业; 引进项目65个、资金1800余万元;帮助发展中药材、特 色蔬菜、精品水果等产业4.5万余亩;帮助销售务川白山 羊、蜂蜜、腊肉、生态米、特色菌菇等农特产品,价值达 1280余万元。

(杨伟光)

#### 巷□镇

# 吊瓜丰收富农家

金秋时节,红花岗区巷口镇的百亩吊瓜基地迎来丰 收。藤蔓间,色泽金黄、圆润饱满的吊瓜垂挂枝头,村民 穿梭其中加紧采收,一派忙碌景象。

种植户朱海强今年种植了100余亩吊瓜。他介绍, 吊瓜是一次种植、多年收获的"懒人黄金",且产量逐年 递增。"这是第一年挂果,干籽亩产就有250多斤,按当前 市场价,亩产值可观。明年预计亩产能达到400斤,效益 会越来越好。"朱海强对发展前景充满信心。

据悉,吊瓜(学名栝楼)是一种药食同源作物,其皮 籽、根均可入药。这一特色产业不仅为种植户带来收 益,更盘活了当地闲置劳动力。从田间管理到采摘加 工,基地为周边村民提供了大量灵活的务工岗位。"在 家门口干活,一年下来能多挣上万块,挺满意的!"村民 郑舟德的话道出了大家的心声。

近年来,巷口镇坚持党建引领,因地制宜发展吊瓜 等特色产业,不仅提供技术指导,还积极拓展销售渠道, 确保了产业的可持续发展。未来,该镇将继续扩大示范 效应,推动产业链延伸,让这颗小小的"黄金果"真正成 为助力乡村振兴的"致富果"

(贵州日报天眼新闻记者 钱诚)



# 戶牵手参与志愿服务 心连心创造和谐环境

